
 

 

 

 

Protokoll der 8. Sitzung des Gemeindeausschusses 

der r.k. Familienkirche Schmuckerau am 19.06.2018 von 19.00 – 23.00 Uhr 

  

 

 

Anwesende: Dompropst Karl Pichelbauer, Pfarrvikar Ivan Levko, Past. Ass. Pero Lovic,   

KJ. Fitsch, S. Stadlbauer, M. Hlobil, E. Macheiner,  P. Culk, St. Narosy, J. Langer, 

Entschuldigt: H. Felgitsch 

Gast: Sarah Macheiner 

 

 

Begrüßung 

Gebet/Einstimmung 

Genehmigung der Tagesordnung 

 

Anliegen des Propstes 

Am Pastoralkonzept soll weiter gearbeitet werden. 

 Einladung zur Diözesanversammlung von Do. 27.9. 16.00 Uhr - Sa. 29.9. 12.00 Uhr in 

Wien. Thema ist die Strukturreform der Diözese. 

 Stadtwallfahrt nach Maria Kirchbüchel heuer erst am 6. Oktober 

Hl. Messe 16.00 Uhr, Fuß- und Radwallfahrt wie gehabt. 

Motto: „Kirche in Bewegung“; es erfolgt eine spezielle Einladung an die Vertreter der 

Stadtgemeinde. 

Werbung dazu im September. 

 Zentrale Anmeldung für die Erstkommunion und die Firmung im Dom 

Termine EK-Anmeldung: 27. - 28.  9. von 17.00 – 19.00 Uhr 

Termine Firmanmeldung:   4. -   5.10.  von 17.00 – 19.00 Uhr 

Infoblatt zur Anmeldung wird vom Neukloster in allen Schulen ausgeteilt 

Kinder und Eltern entscheiden, wohin sie gehen wollen. 

 Personalia 

Kaplan Lukasz Kwit kommt Anfang September statt Pfarrvikar Ivan Levko 

Diakon Borislav kommt ebenfalls mit 1. September.  

Am 22. September wird Herr David Faimann zum Diakon geweiht und steht dann der 

gesamten Dompfarre als solcher zur Verfügung. 

Propst Karl Pichelbauer hat um eine/n dringend benötigte Pastoralhelfer/-in für 20 Std. 

angesucht. 

 Am 4. April 2019 findet die Neuwahl des Vikariatsrates statt. 

 Der Dom benötigt neuer Heizkörper, Kostenpunkt ca. 40.000,-- €.  

Die Finanzierung ist noch offen. 



 St. Leopold bekommt vom Bundesdenkmalamt einen Baukostenzuschuss.  

Die Wiedereröffnung ist zum Fest des Hl. Leopold am 15. Nov. geplant. 

 

Infanta-Partnerschaft Neu 

 Partnerschaft heißt nicht nur Geld zu spenden sondern sich auf Augenhöhe zu begegnen, 

Beziehung zu einander aufzubauen, voneinander lernen und Freundschaften zu schließen. 

Leider hat die Partnerschaft mit der Prälatur Infanta in den letzten Jahren aus den 

verschiedensten Gründen hier an Substanz und Tiefe verloren. 

 Sarah Macheiner und Anna Gatschnegg kennen aus persönlicher Erfahrung die Situation 

in Infanta und haben festgestellt, dass vor allem die Mount Carmel High Schools nach wie 

vor großes Interesse an der Partnerschaft zeigen und sie dort auch noch gelebt wird. 

 Anfang September soll nun über eine Erneuerung der Partnerschaft nachgedacht werden. 

Dazu werden alle Interessierten eingeladen. Sarah und Anna werden hierfür über den 

Sommer in alle Teilgemeinden gehen und Werbung für diese „neue Partnerschaft auf 

Augenhöhe“ machen. Rechtzeitig wird eine Einladung an alle Teilgemeinden ausgeschickt 

werden. 

 

Liturgie 

 Feldmesse am 24.6 in der FK: Wir feiern das Fest der Geburt Johannes des Täufers, der 

Johannistag. Heuer werden vor dem Schlusssegen den Johannis-Wein segnen . Den 

Messwein für die kommenden Sonn- und Feiertage. Für alle Namenstagskinder gibt es 

eine kleine Aufmerksamkeit. 

 Es wird weiter gemeinsame Aktivitäten mit der Erlöserkirche geben. Geplant ist ein 

gemeinsames Martinsfest im November und wieder eine gemeinsame Familien-

Maiandacht. Beide Veranstaltungen werden wieder am Zehnergassenspielplatz 

stattfinden. Die Kinderliturgiekreise der FK und EK werden hier gemeinsam planen. 

 Mit St. Anton ist ein gemeinsamer Adventgang geplant. Hier ist Stefan mit Alex Fleischer 

in Kontakt. 

 Der nächste Liturgiekreis wird Ende August stattfinden, genauer Termin wird noch 

vereinbart. Wenn möglich, mit unserem neuen Kaplan Lukasz Kwit. 

 

Afghanische Gäste 

Seit Anfang Juni haben auf Ahmad's Ansuchen hin, wieder einen zweiten Mieter im TT-

Raum. Sein Name ist Ahmedi Ghodrat, geboren am 27.6.2000. Er ist subsidiär 

schutzberechtigt, kommt ebenfalls aus Afghanistan und er spricht recht gut Deutsch. 

 

Verkündigung 

Firmung: 

 Die heurige Firmung war dank des Einsatzes von Peter, Eva und Ivan ein großer Erfolg. 

Daran soll nun angeknüpft werden. Bei der Vorbereitung und Durchführung der 

kommenden Firmung wird hier für Peter und Eva vieles leichter, da auf viele 

Erfahrungswerte aufgebaut werden kann. Auch Past. Ass. Petro Lovic und vor allem 

Kaplan Lukasz werden an der Vorbereitung und Durchführung mitwirken. 



 Sobald klar ist wie viele Firmlinge sich im Oktober für die FK entschieden haben sollte 

zeitnahe festgelegt werden ob ein oder zwei Firmtermine notwendig sind. Damit kann 

auch frühzeitig die Anfrage/Suche nach dem oder den Firmspendern beginnen und die 

Entscheidung über den Firmort (Dom oder FK) die allfällige Notwendigkeit zusätzlicher 

„Firmhelfer“ getroffen werden. 

 Es zählt zu den Aufgaben des Gemeindeausschusses die Verantwortlichen nach Kräften 

bei der Firmvorbereitung zu unterstützen. 

 

Erstkommunion: 

 Past. Ass. Pero Lovic übernimmt ab sofort die Erstkommunionsvorbereitung von Martina 

Pürer. Ein klarer, fixer Ablauf und eine gute Vorbereitung sind notwendig und für ihn 

besonders wichtig. 

 Kaplan Lukasz von Anbeginn mit einbezogen werden. 

 Das weitere Konzept der Vorbereitung (Tischeltern, EK-Termine, usw.) wird Pero im 

Speziellen mit Lukasz und Susanne besprechen. 

 

Pastoralkonzept 

 Der erste Schritt auf dem Weg zu unserem Pastoralkonzept, Bestehendes zu Sammeln und 

uns einen Überblick zu verschaffen über die pfarrlichen Aktivitäten, haben wir getan. 

 Über den Sommer sollen die vorliegenden Texte so weit wie möglich inhaltlich ergänzt 

werden. Dies betrifft insbesondere die Aufnahme von Perspektiven, Zielen und Wegen für 

die Aktivitäten in der Zukunft. Was wollen wir beibehalten? Was wollen wir ändern? Was 

wollen wir Neues wagen? Wo soll es hingehen? 

 Es kann auch sinnvoll sein, Gemeindemitglieder über die Aktivitäten bei uns in der FK zu 

befragen um von ihnen wertvolles Feedback und Informationen zu erhalten und unseren 

neuen Kaplan Lukasz miteinzubeziehen. 

 Bei der Klausur im Oktober werden wir weiter an der Erstellung unseres 

Pastoralkonzeptes arbeiten. 

 

Außenanlage 

 Zeit des Brainstormings, Zeit zum Ideen sammeln, zum kreativen Nachdenken! 

 Bei der Klausur wird intensiv über die weitere Vorgangsweise diskutiert. 

 Die Müllinsel soll bis zum Winter eine Überdachung bekommen (Carport aus Holz) und 

eingezäunt werden. Mario hat hier angeboten mitzuhelfen. Stefan obliegt weiterhin die 

Organisation. 

 

Kirchenrechnung 2017 

 Von der JS sind ca. 30.000,- € als Aktiva der Kirchenrechnung zugeführt worden. Das JS-

Geld ist somit ein Teil des Budgets der FK, soll aber grundsätzlich nach den Vorstellungen 

der JS verwendet werden. Wie bei allen Investitionen wird der GA durch die JS mit den 

geplante Investitionen (ordentlicher oder außerordentlicher Haushaltsplan) befasst. 

 Julia hat für die JS einen offiziellen Antrag für die Sanierung des JS-Heimes eingebracht 

und dieser wurde einstimmig angenommen. Nach Planung und Kostenaufstellung wird ein 

Finanzierungsplan bei der ED eingereicht. Wie bei anderen Projekten sieht dieser 



1/3 Eigenleistungen (Geld oder Arbeitszeit), 1/3 zinsenloser Kredit der ED, 1/3 Zuschuss 

der ED vor. 

  

Datenschutzverordnung 

 Gruppenphotos dürfen nach wie vor auf FB und der HP veröffentlicht werden. Bei Bildern 

von Einzelpersonen/Kindern muss man eine Einverständniserklärung der betreffenden 

Personen/Eltern im Vorfeld einholen. 

 Das Infoblatt über diese neuen Bestimmungen wird zwei Wochen lang an der 

Eingangstüre für alle gut sichtbar angebracht, es wird dazu auch Verlautbarungen geben 

und in weiterer Folge wird das Infoblatt in den Schaukasten gehängt wo es auch bis auf 

weiteres bleibt. 

 

Rückblick 

 Muttertag: stimmig, heuer genügend Rosen vorhanden 

 Maiandachten waren gut besucht, die gemeinsame Familienmaiandacht mit der EK 

am Zehnergassen Spielplatz war sehr stimmig, für nächstes Jahr ist sie wieder geplant, 

genauer Termin folgt. 

 Fronleichnam: vom Neukloster ist keine offizielle Einladung zur Vorbesprechung an 

uns gegangen. Das Podest, das die Stadtgemeinde aufstellen sollte, hat gefehlt, sonst 

war alles ok. 2020 ist die FK wieder für den Altar am Hauptplatz zuständig. Die 

Absprachen mit dem Neukloster müssen rechtzeitig erfolgen. 

 Firmung: wie schon ausführlich besprochen dank Ivan, Peter, Eva, Susanne und der 

Musik ein großer Erfolg. 

 Fair-Wandeln-Messe: unsere „Wunderbare Schöpfung“ geht uns alle an. Danke an 

Christoph und nächstes Mal gerne wieder. 

 Jesus in the City: hatte punktuelle Highlights 

 Putzfest und JS-Abschlussfest: nächstes Jahr wieder, die Organisation hat wunderbar 

geklappt, die Heinzelmännchen haben hervorragende Arbeit geleistet und die 

anschließende Feier gibt Raum für mehr. Danke auch an den Grillmeister und die JS-

Leiter. Julia wird für uns den Termin für das nächste Jahr fixieren und rechtzeitig 

bekanntgeben. 

 

Vorschau 

 24. Juni: KAB-Frühschoppen, 9.30 Uhr Hl. Messe, Flyer für Termine werden 

ausgeteilt 

 5. - 8. Juli: Mariazellwallfahrt der FK 

 22. Juli: Verabschiedung Pfarrvikar Ivan Levko durch die FK 

 28. Juli – 4. Aug.: Jungscharlager der FK in Stang bei Kirchschlag, erstmals 

Anmeldestopp, 49 Kinder sind angemeldet 

 15. Aug.: Dompatrozinium; Mariä Himmelfahrt, 11.00 Uhr gemeinsames Hochamt 

aller TG, Kräutersegung, danach kleiner Domheuriger 

 24. Aug.: Konzert Stefan and friend's, freie Spende 

 1. - 2. Sept.: Ghanafest, Sonntagsmesse hält Propst oder Silvere? 

 9. Sept.: Dirndlgwandsonntag, 10.00 Uhr Hl. Messe am Hauptplatz 



 16. Sept.: Erntedankfest der FK mit Fahrradsegnung 

 22. Sept.: Bergmesse der FK am Schneeberg 

 6. Okt.: Stadtwallfahrt nach Maria Kirchbüchel 

 7. Okt.: Infantasonntag 

 Fr. 12. Okt ab 15.00 Uhr. - Sa. 13. Okt.13.00 Uhr, GA-Klausur, voraussichtlich im 

„Storchennest“ in Rust 

 19. Okt.: Mitarbeiterempfang der FK 

 

Sonstiges 

 Werner Seidl gibt Edith Bescheid, an welchen Tagen er ab Herbst die Meditation anbieten 

wird. Hängt auch von den JS-Stunden ab. 

 Pfarrcafe`s beginnen wieder im Herbst, Susanne teilt hier rechtzeitig Gruppen und 

Personen ein. 

 Putzplan für den Infantasaal, Küche und WC's organisiert Edith. 

 

 

Nächste GA-Sitzung: 13. September um 19.00 Uhr 


